

ПОЛИТИЧЕСКИЙ БЕСПРЕДЕЛ ОППОЗИЦИИ И ПОЧЕМУ ВЫИГРАЛ ВЫБОРЫ АШРАФ ГАНИ?

КАРШЫЛЫК САЯСИЙ БАШАЛАМАНДЫК ЖАНА ЭМНЕ ҮЧҮН АШРАФ ГАНИ ШАЙЛООДО УТУП АЛДЫ

POLITICAL CHAOS OF THE OPPOSITION AND WHY ASHRAF GHANI WON THE ELECTION?

Аннотация: В данной статье автор исследовал феномен победы действующего президента Мохаммада Ашраф Гани, выигравшего во второй раз президентские выборы у своих оппонентов, его персональные качества в отличие от его оппонентов, проигравших выборы на пример Абдуллы Абдуллы. Названы глубинные причины возникновения политического кризиса, как недоговороспособность политических элит Афганистана, разрозненных личными и местечковыми интересами своих кланов. Сделан анализ, почему годами оставаясь у власти, оппоненты Ашрафа Гани, не использовали свои властные полномочия не улучшили политическую ситуацию Афганистана. Автором приведены аналитические выводы их отрицательного влияния на развитие политических процессов, это связано большей частью для сохранения собственных корыстных интересов и благ. Автор на примере анализа деятельности президента и его оппонентов на выборах, выразил собственное экспертную оценку вокруг сложившейся политической ситуации вновь избранного действующего президента Ашрафа Гани Ахмадзая, как политической персоны, выделив его слабые и сильные стороны и оппонентов.

Ключевые слова: феномен победы, политический кризис, выборы.

Аннотация: Автордун бул илимий макаласында, Мохаммад Ашраф Ганидин экинчи мөөнөткө 2019-жылы 28-сентябрда болуп өткөн президенттик шайлоодо атаандаштарын утушу, Абдулла Абдулла жана да башка оппоненттеринин президенттик шайлоодогу жеке сапаттарын изилдеген. Ооган саясий элитасынын ар түрдүү жеке жана ичи тардык, кызгануу сыяктуу эле кызыкчылыктарын, саясий башаламандык кыймылы жөнүндө жана ошол себептер менен саясий кризис курчуунун негизги себептерин атады. Алардын (эски элитанын) бийликте калуу максатында кыймылдарынын терс таасири тууралуу аналитикалык корутунду көрсөттү, бул инсандар негизинен өздөрүнүн жеке керт башынын кызыкчылыктары менен пайдасын сактоо менен байланыштуу, шайлоодо президенттин иш-аракеттери жана оппоненттери боюнча сереп-талдоо жазылган.

Ооганстандагы саясий кырдаал жакшырган жок, саясий жараяндар таатал боюнча калууда, Ашраф Гани менен оппоненттеринин күчтүү жактарын жана кемчиликтери касиеттери жөнүндө, учурдагы Ооганстанда саясий кырдаал тууралуу өзүнүн серебин билдирди.

Түйүндүү сөздөр: жеңүүнүн феномени, саясий кризис, шайлоо

Annotation: In this article, the author explored the phenomenon of victory of incumbent President Mohammad Ashraf Ghani, who won the second time the presidential election against his opponents, his personal qualities, unlike his opponents, who lost the election by the example of Abdullah Abdullah. The underlying causes of the political crisis are identified as the lack of maturity of the political elites of Afghanistan, fragmented

by the personal and local interests of their clans. An analysis is made of why staying in power for years, opponents of Ashraf Ghani, did not use their power, did not improve the political situation in Afghanistan, the author gives analytical conclusions of their negative impact on the development of political processes, this is mainly due to preserving their own selfish interests and benefits. The author, using an example of analysis of the activities of the president and his opponents in the elections, expressed his own expert assessment around the current political situation of the newly elected incumbent president Ashraf Gani Ahmadzai as a political person, highlighting his weaknesses and strengths and opponents.

Keywords: the phenomenon of victory, political crisis, elections.

Стало традицией, что очередные выборы президента Исламской Республики Афганистана становятся причиной политическому кризиса в Афганистане. В столице Афганистана Кабуле провели две церемонии вступления в должность президента страны. В президентском дворце присягу принял действующий глава государства Ашраф Гани Ахмадзай, действующий президент таким образом переизбран на второй срок. Согласно предварительным результатам, действующий президент Афганистана Ашраф Гани побеждает на президентских выборах, состоявшихся в конце сентября. Он получил 50,64 процента голосов избирателей, его ближайший соперник, премьер-министр Абдулла Абдулла - 39,52 процента, сообщила в воскресенье, 22 декабря, председатель Независимой избирательной комиссии (НИК) Хава Алам Нуристанни. Решением Независимой избирательной комиссии афганский лидер стал Ашраф Гани победителем президентских выборов в Афганистане. Решение было оглашено после долгих пяти месяцев с момента проведения выборов 28 сентября в 2019 году.

Такое решение не устроило противников и оппонентов победителя, которые провели параллельную инаугурацию в соседнем дворце второго претендента Абдулла Абдулла. Абдулла Абдулла объявил, что не признает выборы и считает их сфальсифицированными, что требует пересчитать бюллетени. Эти заявления были ожидаемыми, он также не признал свое поражение в прошлых выборах президента в 2014 году, тогда он также занял второе место после Ашраф Гани. Тогда несмотря на его несогласие в результатами выборов, президент Ашраф Гани Ахмадзай предложил ему пост премьер-министра.

Он также инициировал создание параллельных властных структур на местах, в провинциях, хотя неясны цели такой провокации, потому что такие меры невозможны осуществить в силу того, что надо содержать армию своих параллельных чиновников. Это популистский ход, который, скорее, не будет иметь логического продолжения. Все старания старой элиты Афганистана удержаться во власти и мешать работе нового правительства, которое придет вместе с вновь избранным президентом Ашраф Гани. Но, также это может еще более усугубить и без того шаткое положение вновь избранного президента Ашраф Гани.

Политический кризис, вызван в первую очередь разрозненностью политической элиты и противостоянием различных группировок за президентскую власть стране. Что связано прежде с тем, полномочия президента более сильны, чем остальные ветви власти по сегодняшней Конституции Афганистана.

Поэтому все деструктивные силы, будь это оппоненты Аграфа Гани или радикальные группировки Талибана, были брошены, для того, чтобы сорвать президентские выборы, устраивались теракты по всей стране для отпугивания избирателей. На выборах в президенты пришли голосовать только 1,8 млн. человек из 9,7 млн. имеющих право голоса, что составило 20% и президент набрал более 50,64% , Абдулла Абдулла занял второе место 39,52, а третьим стал лидер моджахедов политик - Гульбедин Хекматияр - 3,85 голосов избирателей.

Столь позднее объявление результатов выборов вызывает споры среди проигравшей стороны, которая посчитала, что действующий президент смог воздействовать на итоги выборов используя служебное положение президента. Но причина не выигрыш президента Ашраф Гани, а в нежелании установления стабильности в стране противниками в лице различных радикальных группировок различными течениями, множественными этническими группировками проживающих в провинциях страны. Несмотря на то, что они представлены в Национального Конгресса, для защиты интересов своих избирателей, они не смогли сплотить вокруг себя политическую элиту страны, возможно что их круг интересов далеки от ожидания самого электората, они не способны решить насущные злободневные проблемы, в связи с чем политический кризис в стране носит затяжной характер.

Несмотря на трудности подсчитывания голосов из-за технических причин думается, было разумнее было огласить результаты менее поздний срок, чем 5 месяцев, такая неопределённость результатов, вызвали конфликты соперничающих сторон, ухудшая ситуацию в стране, в момент, когда президент США Д.Трамп запустил проект примирения и подписания соглашения переговоров с Талибаном в обход действующей власти Кабула, что вызвало негодование президента Ашраф Гани, который озвучил это в своем на пресс-конференции, что освобождение пленных талибов не может быть условием проведения межафганских переговоров.

Самое приемлемое в нынешней ситуации могло быть признание результатов выборов, озвученное 18 февраля 2020 года решение уполномоченного органа по выборам – Независимой избирательной комиссии, для достижения консенсуса и конструктивного диалога между Абдулла Абдулла и остальными претендентами, что означало бы начало действий легитимной власти, но это является проблематичной на сегодня, так как они категорично не желают признать результаты выборов.

В предыдущих выборах в 2014 году противостояние между первыми претендентами были достигнуты договорённости, когда Абдулла Абдулла стал вторым и тогда ставший президентом Ашраф Гани Ахмадзай предложил кресло председателя исполнительного совета национального правительства, хотя должность не была предусмотрена Конституцией. Этот компромисс был проектом тогдашнего президента США Барака Обамы, который был сильно раскритикован многими политиками страны. И принципиально не дала для Афганистана выгодной позиции президенту Ашраф Гани. И на протяжении всего периода правления Абдулла Абдулла, скорее, мешал нежели помогал работе президента. Поэтому некоторые специалисты считают так, что «Скорее всего, формат нынешнего «правительства национального единства», созданного в 2015 году как альянс команд двух политиков – Ашрафа Гани и Абдуллы Абдуллы - продлен не будет, – прокомментировали «НГ» ситуацию кабульские политические эксперты. – На сегодняшний день участие доктора Абдуллы в правительстве страны представляется крайне маловероятным. Конечно, в афганской политике ничего исключать нельзя, политические торги иногда ведутся по самым непредсказуемым амплитудам. Однако сейчас о партнерстве Ашрафа Гани и доктора Абдуллы говорить точно неуместно».

Но, проигравший выборы Абдулла Абдулла, любыми способами решает противостоять легитимности избрания Ашраф Гани. Поэтому, неудивительно заявление Абдулла Абдуллы, о намерении сформировать «инклюзивное правительство» и принятие решения о проведении инаугурации одновременно с присягой действующего президента. «Никто не должен был недооценивать нашу приверженность подлинной демократии, наше упорство в поддержке власти закона, – написал на своей странице в социальной сети «Twitter». – Наша практика самоотдачи и компромисса не должна давать кому-либо повод нас недооценивать. Решением проблемы станет аннулирование всех сфальсифицированных голосов».

Видный ученый по афганским проблемам Омар Нессар считает, что сторонники «параллельного правительства» в Афганистане не заинтересованы в дестабилизации. «Это им невыгодно, – отметил эксперт. – Но вместе с тем им нужно демонстрировать серьезность своих намерений. Они хотят отмены результатов президентских выборов». Нессар не верит, в то, что дело дойдет до полной децентрализации Афганистана, вследствие недоговороспособности оппонентов, дела оговорку: «Впрочем, это еще зависит от позиции внешних игроков, которые пока демонстрируют заинтересованность в предотвращении дестабилизации. Так или иначе, есть вероятность, что сформированное по итогам кризиса правительство будет временным».

В целом ситуация с созданием параллельных органов власти в Кабуле и провинциях высветила необходимость изменения афганской Конституции – особенно в том, что касается президентских полномочий, считает аналитик. «Необходимость в реформах назрела давно, – полагает Нессар. – И это было зафиксировано пять лет назад в соглашении о формировании правительства национального единства. Однако реформы так и не были проведены».

Также несмотря на жесткое противостояние, представители блоков Абдуллы и Гани участвуют в переговорах по вопросу урегулирования политического противостояния.

Несмотря, на созданное по вине оппонентов тот серьёзный политический вакуум власти в СМИ сообщается, «что президент Ашраф Гани и члены его команды уже начали консультации по формированию нового правительства Афганистана. Известно, что переговоры ведутся с различными влиятельными афганскими политиками, в том числе, и с теми, кто еще несколько месяцев назад находился в оппозиции.»

Другой влиятельный оппонент президента Ашраф Гани, Латиф Пидрам Председатель Национального Конгресса, один из кандидатов в президенты Афганистана давая эксклюзивное интервью Sputnik Таджикистан, сказал следующее: «В худшем случае разразится новая война и страна будет расколота. Это уже третий раз, когда американцы навязывают президента афганскому народу. Так больше не пойдет. У США больше нет той власти в Афганистане, которая была в 2014 году. Во-вторых, если мировое сообщество не хочет раскола страны, результаты выборов должны быть аннулированы и создано временное правительство, которое проведет новые выборы. Ни Гани, ни Абдулла, ни кто-либо еще из кандидатов не должны быть в этом правительстве. Эти голословные угрозы больше похожи на демарши проигравших, которые пытаются доказать через угрозы свою значимость в политическом поле Афганистана, пытаясь мериться силами с легитимностью Ашраф Гани, путем шантажа. Но большая ошибка оппонентов в том, что годами пребывая во власти, они не утрудились доказать политическую волю народу Афганистана и тем самым проиграли. Но теперь свое поражение сваливают, на победителя, выдвигая непримиримых ультиматумов»

Тем не менее, как мы знаем, 9 марта 2020 года Ашраф Гани принял присягу после пяти месяцев после прошедших выборов. Новое правительство Афганистана, которое в ближайшее время сформирует президент Ашраф Гани, будет широким по составу участников, но не станет повторением модели ПНЕ (Правительства Народного Единства). Вчера во дворце "Ар" (резиденция главы Афганистана в Кабуле) состоялась инаугурация нового президента страны Мохаммада Ашрафа Гани. В торжественной церемонии приняли участие несколько сотен человек, представляющих различные этнические, религиозные, общественные и политические группы Афганистана, а также представители практически всех иностранных посольств.

Гостями церемонии инаугурации избранного на второй президент Ашрафа Гани стали спецпредставитель США по афганскому урегулированию Залмай Халилзад, новый посол США в Кабуле Росс Уилсон, старший гражданский представитель НАТО в Афганистане Николас Кей, командующий силами США и НАТО в Афганистане генерал Скот Миллер, а также глава миссии ООН в Афганистане Тадамити Ямамото. Их присутствие на церемонии вступления в должность президента Ашрафа Гани поставило окончательную и публичную точку в затянувшемся споре между ним и Абдуллой Абдуллой за право считаться новым гла-

вой афганского государства. Также были получены поздравления с пожеланиями на скорейшее решение противоречий от иностранных посольств в Кабуле.

Ашраф Гани, хоть и опытный политик, умудрился восстановить против себя многие элиты своей принципиальностью непримиримостью, тем не менее он выиграл вторые выборы у своих конкурентов. Конечно, ему оппоненты приписывают, что у него мощное западное лобби в лице США и других стран Запада. Так, Ашраф Гани его противники обвиняют, как прозападного политика. Но имея ввиду, что практически 75% всей финансовой помощи для бюджета государства тратится из внешних поступлений, то в любом раскладе доноры участвуют во внутренней политике Афганистана, и как следствие США присутствует как главный донор.

Абдулла Абдулла, как и остальные кандидаты не имеют такую поддержку. Что также отрицательно сказывается в выстраивании отношения после выборов по отношению к победителю президентских гонок. Поэтому, на параллельной инаугурации Абдулла Абуллы, прошедшей в соседнем дворце с президентским были только его сторонники и другие проигравшие выборы, конкуренты Ашрафа Гани, также Ахмад Карзай, экс-президент страны.

Поэтому усугубление политического кризиса в Афганистане ударяет по престижу президента Дональда Трампа, который идет на второй срок, который сам продал соглашение с Талибаном, предполагающий вывод войск США из территории Афганистана в обмен на освобождение пленных группировки Талибан, что даст ему политические очки в будущих выборах перед остальными конкурентами, хотя определенные политики внутри Афганистана не поддерживают идею полного вывода всего контингента и скорее всего останется определенное количество войск, в военных базах, также советники.

Отличительной чертой Ашраф Гани, что при той сильной критике и противоборстве своих оппонентов в правительстве Афганистана, он смог победить их несмотря на слабую работу правительства. Это возможно, что в начале 2019 года Президент Афганистана Мохаммад Ашраф Гани кадровую перестановку делая ставку на новое поколение афганской политической элиты, он поменял фигуры на ключевых постах в системе управления страной. Изменения произошли и в ближайшем окружении Гани. Одни связывали эти перемены с предстоящими выборами главы государства, возможно, это также связано о новом стратегическом курсе Кабула.

Характерной общей чертой «новых афганцев» - их непримиримость движению «Талибана», его террористической идеологии и практики. Молодые кадры, пришедшие к руководству силовыми структурами ИРА в феврале 2019 года, считают что талибы – это наемники пакистанских спецслужб, ведущие «заказную войну» против афганского государства в интересах Исламабада. И такие оценки характерны для очень большого числа афганцев, прежде всего, молодых людей. «Антипакистанизм», таким образом, также является важным элементом политического мировоззрения «новых афганцев». Решение Ашрафа Гани, который сам является пред-

ставителем старого поколения афганской элиты, сделать ставку на молодые и амбициозные кадры новой формации, по мнению кабульских экспертов «НГ», является смелым социально-политическим экспериментом: «Гани немедленно начали обвинять в том, что он попал в политическую изоляцию, что от него отвернулись некоторые ветераны афганской политики, и что это может привести его к поражению на выборах. Однако, действия Гани показывают, что он не видит никакой выгоды для себя в сотрудничестве с этими ветеранами, людьми, лишь воспроизводящими одно и то же беспощадное афганское прошлое – войну, предательство, коррупцию, распад государства. Ашраф Гани, вместо того, чтобы договариваться со старой и морально устаревшей афганской элитой, стремится опереться на новую элиту, ориентированную на будущее. И он, фактически, сегодня создает эту элиту своими руками».

Точную характеристику старым политикам дали эксперты, что они «цепляются за власть, пытаются продемонстрировать свою силу и влияние, периодически сбиваются в стаи-коалиции и даже путешествуют по чужим странам. Однако недавние выборы в национальный парламент Афганистана показали, что эти ветераны не в силах помочь стать депутатами даже собственным детям. Чем же они могут помочь кандидатам на выборах президента? Ситуация, общественные настроения в Афганистане меняются, и в выигрыше окажется тот, кто эти изменения сможет вовремя уловить и использовать в своих интересах».

И возможно более чем убедительная победа на выборах в президенты стала возможной, благодаря той стратегии президента Ашрафа Гани, поставившего на молодые кадры, которые по-иному видят будущее Афганистана и его вызовы и угрозы. Также они восхищаются им как дальновидным политиком, который сначала Афганистан изучал как ученый – теоретик потом пришел в практическую политику. Несмотря на разные мнения о его личности, точно известно, что Гани – дальновидный технократ, который думает на 20 лет вперед и точно знает, что разрушило страну и что может спасти ее. «Он неподкупный человек», – сообщил высокопоставленный чиновник. – «Он хочет изменить страну. И он может это сделать. Но складывается ощущение, что всё против него». В этом смысле Ашраф Гани – в партнерстве с которым американское правительство отчаянно нуждалось на протяжении беспорядочных последних лет правления Карзая, в корне отличается от предыдущего президента Карзая. Но, тем не менее, в Государственном департаменте к нему мало симпатии, а кабульская политическая элита не выносит и отчуждая его. Сложилось мнение о том, что Гани высокомерный, у него нет близких друзей и отвечает политическое видение в управлении страной – что он лидер страны, которая существует лишь в его голове. Автор, продолжая мысль о его дальновидности, что он видит будущее Афганистана на года вперед, не менее 25 лет, в отличие от его оппонентов. Приводя это в пример, продолжает, что многие сомневаются, что «Гани не проработает свой президентский срок, который завершается в 2019 году, полностью. 2016-й описывается как год выживания нации. «Это конец опасной

жизни», — заявил Скотт Гуггенхайм, американский советник Гани по экономике. «Ему либо удастся [то, что он наметил], либо нет.

Но мрачные прогнозы не оправдались, он смог выстоять не только свой первый срок президентства и, далее, смог убедить своих сторонников электорат, в правоте своего курса и победить во второй раз своих непримиримых оппонентов.

Если это верно, то политика дальнейшая возможна будет успешней чем, в первый его срок президентства. Но пока это только начало его деятельности, полный противоречий в отношениях с правительством США, которые подписали в Дохе (Катар) соглашение с Талибаном, в обход правительства Афганистана. Об этом жестко высказался президент Ашраф Гани, что будет работать на собственных условиях и не готов отпускать на свободу все 5000 боевиков движения Талибан, как было прописано в этом соглашении.

Хотя, именно президент Афганистана Ашраф Гани Ахмадзай в конце февраля 2017 года заявлял возможности прямого политического диалога с "Талибаном". Он призывал признать движение Талибан политической силой и выпустить на свободу из тюрем талибов. Что дало бы возможность талибам участвовать в формировании власти в различных уровнях и стать полноценной политической силой. До подписания нынешнего договора это было, пожалуй, главным событием за последнее десятилетие для Афганистана, своего рода сенсацией, но это вызвало сопротивление среди других политиков, которые не считают приемлемым участие движения Талибан в политическом процессах Афганистана и управлении страной.

Политический беспредел творимый самой элитой еще продолжится, и кто выиграет в этой междоусобной войне политических элит, не предскажет никто. Придут ли консенсусу ради будущего страны или дальше продолжатся гражданская война в Афганистане и как будет выполняться условия соглашения, подписанное США и Талибаном, еще остаётся вопросом, который предстоит решить из-

бранному президенту Ашрафу Гани. И какой формат договорённостей действительно выработают команда Ашрафа Гани с другими политическими противниками, которые, каждый сам по себе, работают только на локальные интересы своего ближайшего окружения, кланов и территорий, будут ли погибать в результате вооруженных столкновений мирного населения, покажет время. Ситуацию в Афганистане после выборов и политический кризис возникший из-за выборов и есть ли пути выхода из него, не озвучил ни один серьёзный политолог по афганским проблемам. Остаётся верить здравому смыслу, которой может возобладать политическая элита Афганистана перед вызовами и рисками ради сохранения целостности государства, после ухода вывода войск США. Что возможно только при формировании сильной центральной власти и политической воле Мохаммада Ашрафа Гани.

Литература

1. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Президентские_выборы_в_Афганистане_\(2019\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Президентские_выборы_в_Афганистане_(2019))
2. <https://eadaily.com/ru/news/2020/03/02/taliban-stavit-ultimatum-kabulu-otpustite-5-tys-nashih-plennyh>
3. http://www.ng.ru/world/2019-12-22/100_afgan2212.html Андрей Серенко. «Ашраф Гани останется президентом Афганистана еще на пять лет Прогнозы НГ по итогам выборов подтвердились» от 22.12.2019
4. <http://afghanistan.ru/doc/137335.html>, 2Абдулла Абдулла вновь призвал к аннулированию сфальсифицированных голосов», от 09.03.2020.
5. http://www.ng.ru/world/2020-03-10/100_afg100320.html Президент Афганистана Ашраф Гани начинает формировать новое правительство
6. http://www.ng.ru/world/2019-02-25/100_afgan250219.html, Кабул решил опереться на "новых афганцев" от 25.02.2019
7. http://www.ng.ru/world/2019-02-25/100_afgan250219.html, Кабул решил опереться на "новых афганцев" от 25.02.2019
8. <https://newochem.ru/politika/istoriya-o-protivorechivom-cheloveke-vo-glave-protivorechivoj/>, Джордж Пакер, «Президент Афганистана: визионер, технократ и просто странный человек», *The New Yorker*.

Рецензент: д.соц.н., проф. К.Исаев